

## 都怪那该死的木盒地雷

当地时间8月4日上午7时35分和7时40分许,朝韩非军事区韩方一侧发生两次爆炸,导致韩国步兵第一师团两名在前线巡逻的士兵重伤,其中一人双腿截肢,另一人单腿截肢。

韩国总统府青瓦台予以措辞严厉的谴责。事发6天后,韩国军方调查团得出结论,认为爆炸原因是韩方士兵触发了三个“木盒地雷”,而地雷残片所用涂料表明其属于朝方。而且,由于韩方先前在事发区域扫过雷,所以判断这些木盒地雷是朝方近期埋设的。

韩国国防部发言人金珉奭说:“我们确信朝方人员偷越军事分界线埋雷,目的是杀害我方士兵。”韩方推测,朝方埋雷旨在报复所谓“脱北者”团体散发反朝传单或韩美8月17日至28日举行的“乙支自由卫士”联合军演。

韩国军方将此定性为朝鲜故意挑衅。韩国联合参谋本部发表声明称,将让朝鲜为埋雷行为付出沉重代价,同时敦促朝方就此事道歉和惩处相关负责人,并谴责朝方埋雷是“无法想象的卑鄙行为”。

起初,朝鲜方面并未就地雷伤人以及韩方谴责作出反应。直到事发10天后的8月14日,朝鲜国防委员会政策局发言人才作出回应,称“如果我方军队抱有任何军事目的,自然会使用强大火力发动攻击,岂止埋设三枚地雷了事”。朝鲜还进一步要求韩方“拿出视频证据”,“如果拿不出,就别宣称事故是朝鲜所为”。

接着,当天中午,朝鲜又通过西海军事通讯线向韩国否认与木盒地雷事件有关,并称“若有勇气与我们对抗,不妨在战场上决胜负”。对于朝方的“叫嚣”,韩国总统朴槿惠8月17日主持召开国务会议时要求,在来自朝鲜的军事威胁日益加剧的情况下,韩军需要加强安全防范意识,构筑强有力的军事防御系统。

## 11年后重启大喇叭互撕

为了报复朝鲜在非军事区韩方一侧埋雷伤人一事,韩国军方8月10日宣布重启对朝鲜的扩音喊话。韩国国防部一名官员说,韩国军方在此前发生地雷爆炸的京畿道坡州第一师团防区最先实施对朝喊话,对朝扩音器广播将不定期进行,主要目的是“对朝最大限度地使用心理战术”。

按照朝韩军方2004年6月达成的协议,韩军中断使用扩音器对朝喊话,并拆除相关设备。2010年5月发生“天安舰”事件后,韩国曾计划重启对朝扩音器广播,在军事分界线重新设置了11处广播设施,并设置了2处移动广播设施。朝方对此反应敏感,称之为军事挑衅,并扬言要动用武力破坏扩音器。不过,韩国最后并未真正进行广播。

8月15日,朝鲜人民军通过朝中社发出警告,要求韩国立即停止“反朝心理战术”,拆除一切固定和移动的扩音设备。否则,朝鲜人民军将采取全面军事行动炸毁这些设备。8月17日,朝鲜在东部边境部分地区重启对韩广播喊话,以回应韩方此前采取的类似举动。这是时隔11年后,朝韩双方再次打起“广播战”。

韩国军方一名官员说,朝方这一举动在意料之中,“我们的对朝心理战是朝鲜最惧怕的手段之一”。朝鲜对韩广播喊话的内容主要是宣传朝鲜体制,而韩国24小时持续广播的内容除了宣传韩方体制的优越性,还循环播放《江南style》等韩国流行歌曲。

韩国军队联合参谋本部负责人认为,“朝鲜的扩音器广播主要是为了让在东海岸等地休假的朝鲜上层听不到我军的广播”。韩联社评论称,韩朝关系此前已因韩美“乙支自由卫士”联合军演十分紧张,而双方重启“广播战”恐怕会使朝鲜半岛局势进一步恶化。

## 排兵布阵进入战时状态

韩朝重启扩音器广播的同时,前线部队的紧张氛围也在升级。韩国国防部长韩民求8月10日访问了距木盒地雷爆炸点750米远的前线监视哨所,鼓励士兵“大胆且坚决地应对”,“让他们(朝鲜)付出应有的沉重代价”。这是韩国国防部长时隔10年首次访问前线哨所。

8月20日朝韩对峙从嘴仗正式升级为炮决。当天下午朝鲜向韩方发射了两枚炮弹,韩方则发射了36枚炮弹作为回应,韩国军队警戒级别调至最高级。当晚,朴槿惠在首尔召开紧急国家安全保障会议,讨论应对方案。

与此同时,朝鲜劳动党中央军委也召开紧急扩大会议,将朝韩对决命名为“火之战”。朝鲜最高领导人金正恩亲自下令:“21日17时起转为全副武装的战时状态,前线地带进入准战时状态,为‘火之战’做准备”。

8月21日,韩国方面强硬回应:韩国国防部宣布已向全军下达“最高水平警戒”命令,并向受朝方挑衅的地区发出“最高防御指令”。当天下午,朴槿惠前往韩国第三野战军司令部检查对朝戒备状态。

一名韩国军方官员8月23日表示,超过50艘朝鲜潜艇离港出海,“朝鲜七成的潜艇都已出动,但并不知道他们的具体位置”。据介绍,此次离开基地的朝鲜潜艇数量为平时的10倍,也是朝鲜战争结束之后,朝鲜潜艇最大规模离港。此外,在韩朝边界地区待命的朝鲜炮兵人数也翻了一番。

同一天,参加美国2015年度“红旗阿拉斯加军演”的韩国空军6架战机提前两天返回韩国。8月24日,韩国国防部发言人金珉奭表示,为应对朝鲜新一轮挑衅,韩美两国正就调遣美国B-52轰炸机和核潜艇等战斗力的时间进行协商。过去,朝鲜共7次宣布进入“准战时状态”,美军每次都调遣战略力量帮助韩国遏制朝方挑衅。

## 马拉松式谈判打破僵局

8月20日17时,朝鲜军方向韩国方面发出最后通牒,要求韩方48小时内拆除对朝广播设备,否则朝方将“转入强有力的军事行动”。可是,还没等22日最后通牒到期,朝韩就已经坐在了板门店韩方“和平之家”的谈判桌前。

8月21日下午,朝方率先以朝鲜劳动党中央书记兼统一战线部部长金养建的名义提议举行高级别对话,并建议朝韩分别派金养建和青瓦台国家安保室室长金宽镇出席会议。韩方回复朝方时,建议韩朝分别派金宽镇和朝鲜人民军总政治局局长黄炳誓出席会议。22日上午,朝鲜表示将派黄炳誓、金养建出席会议,并要求韩方派金宽镇、韩国统一部长官洪容杓出席会议,韩方表示同意。

韩朝高级别对话从当地时间8月22日18时30分持续至23日4时15分,随后双方暂停会议,并于23日15时30分重新启动对话。直到当地时间8月25日零时55分,谈判才宣告结束。其间,韩朝双方最高领导人都在通过监控摄像头实时关注着会谈进程。

长达40多个小时的“马拉松式”谈判,包括4次全体会议在内,一共举行了24次会议,好在双方就多项事宜达成一致。其中,朝方就地雷伤人一事表示遗憾并解除准战时状态,韩方则停止对朝扩音器喊话。

韩国统一部官员说,“韩朝之间仅正式会谈就进行过638次,其间也有过部长们下榻某酒店进行3至4天长期会谈的例子,但如此在板门店‘彻夜会谈’还是头一次”。

韩国《京乡新闻》称,韩朝高级别对话是朴槿惠政府执政以来在南北问题上取得的最有意义的成果,使韩朝关系迎来重大转机。

# 斗而不破

## ——22天朝韩缠斗记

“三八线”的一切风吹草动,都会惊扰朝鲜半岛的神经。8月4日朝韩非军事区的三颗地雷爆炸,再次应验了这句话。这次地雷爆炸发生在韩方一侧,并且导致两名韩国士兵重伤,韩军调查团的结论是朝鲜埋的雷。由此,朝韩两国开始了为期22天的紧张对峙。

从以往历次南北斗狠来看,都逃不出由小事件触发,进而打嘴仗,然后战备升级相互炫耀武力,最后找个台阶下这一套路。这次惊呆了全世界的对峙也如出一辙。8月25日,朝韩在板门店历经40多个小时“马拉松式”谈判,最终达成一致,各退一步,鸣金收兵。

## 追风筝的难民

B03

## 旧“加贺”的小聪明

B04